

鲁伟和车友沿黄河大堤骑行到内蒙古呼和浩特。



银发族的“摩旅”生活

“我们是兄弟”摩托骑友群的骑士们平均年龄超过55岁



摩友群车友聚会,前排挂绶带三人左至右分别是杨雨村、鲁伟、李鲁滨。

上周末,40多位喜欢骑摩托旅行的老哥们聚在一起,畅谈自己的骑行经历。他们都来自“我们是兄弟”摩托骑友群,这群平均年龄超过55岁的“老骑士”们,各个都是乐天派,骨子里的精气神很有感染力。

67岁摩托界“老炮”鲁伟 游遍中国“四极”

今年67岁的鲁伟是摩托骑友群的群主,网名“海豚”。在骑友聚会上,他跟大家分享了自己前段时间花43天骑行新疆和西藏的经历。“骑行219国道是每个车友的梦想,在穿越滇藏线时要经过一段200公里的路段,路况很差,走起来十分危险,沿途还要经过大面积流沙路段,对每个骑手的心理和技术都是个挑战。”鲁伟告诉记者。虽然经历了重重困难,但这对于有着丰富骑行经验的自己来说,不算什么事。“我骑行到了珠峰大本营,在去古格王朝的路上,见到的自然风景让我非常震撼,几百万年形成的地质地貌,让我感觉仿佛是在火星上行走。”对于鲁伟来说,骑行西藏已经不是第一次,但每次骑行都有不同的感悟。“我们摩旅群里有个说法,没有骑行去过西藏和新疆,就不能算是真骑士。”61岁那年,鲁伟和几名骑友一起向西藏出发。一路上结交了很多好朋友。“我的信条是快乐骑行。”2017年,他骑行满洲里,2018年,他骑行新疆,“沿途的景色美得无法用语言形容。”短短几年时间,鲁伟已经“摩旅”了大半个中国。最令他自豪的是他已经成功到达了中国的“四极”,他骑车到达了中国最北端的北极村;最南端的广东徐闻县;最东端的黑龙江抚远,那里是最早迎接太阳的地方。最西端他骑到了喀什的乌恰县。

身为群主,这次西藏之行,鲁伟每天都会在群里分享他的最新动态,群友们也都关注着他的骑行进展。打卡219国道“零公里起点”、被库车大峡谷的美景震撼、在公路上骑行时遇到几百只羊横穿马路、傍晚的时候被公路上突然出现的骆驼吓一跳,最艰难的一天,他24小时骑行了1100多公里……意外与惊喜总是如影随形地伴随着他。因为有着丰富的骑行经验,鲁伟被群友们称为摩托车界的“老炮”。

69岁“老骑士”李鲁滨 每次骑行带着笔和本

69岁的李鲁滨是群里年龄最大的骑友之一,虽然年龄大,但李鲁滨的骑龄并不算长。两年前,他花3万多买了辆摩托车,开始了自己的摩旅生活。“妻子当时听我说要买摩托车,气得两个月没跟我说话。”李鲁滨笑着对记者说。“自从有了摩托车,我经常跟着大家出去骑行,对自己的骑行技术越来越自信。我以前曾经自驾车去过西藏两次,当地的风土人情令我难忘,我就想骑摩托去西藏旅行,因为骑摩托车和开车的感觉完全不同,骑车的视野更开阔,与自然也更亲近。有群友戏称‘开车去西藏是载着肉体去,骑摩托车去西藏是载着灵魂去’,我想在70岁之前实现这个梦想。”

李鲁滨为自己的首次西藏骑行做了充分的准备,他特意带了笔和本子,准备记录下沿途的所见所感,等行程结束后整理写点东西。但意外在出发后的第三天发生了,在骑行到重庆时,因为路面湿滑,李鲁滨骑行过程中发生事故,胳膊被摔骨折,在当地医院接受手术后,他返回了青岛。刚受伤住院的时候,李鲁滨为了不让家人担心并没有告诉家里人,他给妻子打电话搪塞说,因为当地天太热,行程临时放缓了。直到做完手术,他才跟妻子说了实情。妻子说:“看你这两天没有更新行程,我就估计你可能有事。”虽然第一次西藏骑行留下了遗憾,但李鲁滨依然非常乐观,他说等自己胳膊好了还要继续骑行,因为他和大家一起骑行的过程中除了欣赏沿途的美景,还能结识很多志同道合的朋友。“自从进了骑友群,我们大家都很开心,群主‘海豚’很有责任心,每次带领我们外出骑行,大家都会收获很多,有时候骑行过程中看到从大货车上掉落下来的垃圾,群主都会组织我们停车把路上的垃圾清理干净。”李鲁滨说。

66岁“自由人”杨雨村 带着老伴去看最美风景

在66岁的杨雨村看来,不是什么人都能玩“摩旅”,“有钱不一定玩得了,想玩要有个好身体,要有胆识、有时间、有技术,还要能吃苦。有时候骑行过程中三四天不能刷牙洗澡,沿途出现的状况是很考验人的意志和胆识的。”今年6月份,杨雨村只身一人骑摩托车去西藏,前后花了41天。“对我来说不去西藏是个心病,去了之后更是种下了‘病根’,每年都想去做。”杨雨村笑着说。“西藏对我来说有种莫名其妙的魅力,每次翻过一个雪山,都会看到一幅绝美的画面,风景就在骑行的路上。”杨雨村说。这次骑行西藏,川藏东线的“萨普神山”让他印象深刻,他打算明年带着老伴一起故地重游。

杨雨村的网名叫“自由人”,这个网名和他的性格比较贴切。喜欢运动的他,更喜欢驾驶摩托车在公路上驰骋的感觉,他说这是“人车合一”。杨雨村有两辆摩托车,其中一辆是三轮摩托,很多次,他都是载着老伴一起“摩旅”,他们一起去过青藏线,至今已经游遍了大半个中国。在他看来,没有去不了的车,只有去不了的人,他曾经在去西藏的路上碰到过一位和他年龄相仿的骑友,骑着一辆小排量的摩托车,自带帐篷一路前行。杨雨村的另一大爱好是打羽毛球,不骑行的日子,他每天都会去体育馆打一上午的羽毛球。杨雨村说,他打算明年带着老伴一起骑行西藏,接下来的计划是出国骑行,先骑行东南亚,然后到欧洲。



青岛早报
市老年大学
联合
主办

四海之内皆兄弟 互帮互助一家亲

长途骑行过程中,最难熬的是寂寞,如何克服孤独感,经验丰富的车友给出了答案。“我在出发前把自己喜欢的歌曲、交响乐、歌剧都下载到手机上,另外,我还把一些影视录音剪辑下载下来,比如我喜欢的电影《简爱》《叶塞尼娅》《追捕》,每当行驶在空旷无人的地带,我就打开头盔上的蓝牙耳机播放自己喜欢的曲目。”鲁伟用它的方法排解“摩旅”生活的孤寂时刻。“平时忙忙碌碌,一个人长途骑行的时候让我有时间思考很多问题,比如说如何概括人类的起源与进化,这些问题我在路上想了很久,回来后我也跟群友们分享了自己的感悟和收获。”

“我们是兄弟”摩托骑友群里的车友来自天南地北,各行各业,有医生、警察、大学教授。在群里大家都习惯叫鲁伟“海豚哥”。鲁伟说海豚聪明有活力、乐于助人,很像他的个性。这次骑行西藏,在穿越危险路段时有个车友因为害怕,迟迟不敢通过,虽然互不相识,但鲁伟主动上前帮车友骑过了危险路段。“我腿长,经验丰富,别人遇到困难我能帮忙一定会出手。就像我们的群友一样,大家在群里互相交流经验,谁遇到困难大家都会及时伸出援手。”鲁伟说。这次骑行西藏途中,他的摩托车掉了个螺丝,他在群里发出求助,很快就有群友回复帮他他联系了最近的修车点。

“我们摩友们在骑车的途中如果遇到有摩友出了事故,都会主动停车相助,我这次在路上遇到两起事故,一次是一位摩友车胎被扎了,我停车帮忙救援,第二次是见到一个摩友在一处弯道侧滑出去摔车了,我也是主动停车帮忙把车抬出来。”鲁伟告诉记者,摩友群的口号是:“我们是兄弟,我们是自由的人!”这是一段电影台词,取自电影《斯巴达克斯》中斯巴达克斯鼓励他的角斗士士兵时说的一段话,摩友们也在努力践行着这句口号。

“我不抽烟不喝酒,没有三高,每天接送完孩子上学后,我都会去健身房健身。现在不少人退休后感觉很失落,甚至把自己封闭起来,其实只要不和社会脱节,加入个自己喜欢的团队,每个人的退休生活都可以丰富多彩起来,关键是调整好心态,我想用我的行动给老年人做个表率,等到我70岁的时候,我还要骑车去西藏,等到我80岁的时候,我还要骑车去新疆。”鲁伟对记者说。



扫码倾听
本版有声新闻

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛
图片由受访者提供